



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIX

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 14204

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

MARTES 6 DE ABRIL DE 1909

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correspondientes en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL 45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS.

Subdirección en Cartagena: HIJOS DE SORO. Caballero 4, 6, 8 pral.

## EL MANDATO

La ley de la historia. He aquí lo que invoca a cada paso nuestra crítica moderna, buscando la verdad en el laberinto de los hechos humanos.

Y en realidad la historia tiene su ley.

El alma que informa los acontecimientos más trascendentes de una época; la aspiración única de los espíritus; la tendencia universal de los pueblos... esto es la ley de la historia.

Antes de la venida de Cristo, el mundo no conocía más ley que la soberbia. Ella escribió sus códigos, inspiró sus artes, engendró sus héroes. Si, sólo la soberbia fundó aquellos estados sin límites, aquellos imperios que ambicionaron la soberanía universal.

Peró el Estado y el Derecho y todas las instituciones antiguas, informadas por la soberbia, llevaban la muerte en su seno; y llegó el día en que se persuadió el mundo de que era indispensable una nueva ley para dirigir a la humanidad por los caminos de la historia.

Peró ¿quién podría dar esta ley nueva a los hombres?

Mientras los grandes poderes de la tierra confesaban su importancia para salvar el mundo de su próxima ruina: mientras los filósofos y los guerreros, los poetas y los legisladores se ocultaban avergonzados entre los escombros de la civilización pagana; allá, desde un rincón de la Galilea, Jesús de Nazaret hablaba así a los hombres:

«Mandatam novum do vobis: Ut diligatis invicem sicut dilexi vobis, ut et vos diligatis invicem.»

«Un nuevo mandamiento os doy: que os améis los unos a los otros, como yo os he amado a vosotros; que os améis mutuamente.»

A la ley de la soberbia, que es ley de muerte, opone Cristo la ley del amor, única ley que da la vida.

Peró a esta ley de amor sólo se llega por los caminos de la humildad, porque el amor es hijo de la humildad, como la soberbia es madre del odio.

Por esto Jesucristo, que venía a traer un mandato nuevo a la humanidad; a dar una nueva ley a la historia; la escribió desde el establo de Belén hasta el monte Calvario, y deteniéndose un instante al final de su carrera para despedirse del mundo, realizó el acto más admirable de humildad que registra su vida terrestre, lavando los pies a sus discípulos, según el Evangelio que nos lee la Iglesia Católica.

LUIS GALPENA

Notas Alegres

## Actualidades

La temperatura imitando a ciertos políticos de ocasión ha dado una ratotada.

Veníamos disfrutando días apacibles, de sol esplendoroso, propios de

la propia Primavera, y de la noche a la mañana, mejor dicho del lunes al martes hemos pasado a los días tristoneros propios del propio invierno.

El cielo que ayer lucía su azulado manto, ha aparecido hoy cubierto de nubes gredosas que según inteligentes en astronomía, barruntan agua.

A la templada y olorosa brisa que disfrutábamos, ha seguido un fuerte viento Este más fresco que un sorbete de mantecado, y claro es, tras este brusco cambio de temperatura hemos tenido forzosamente que volver a estornudar y echar mano a las prendas de abrigo.

E Junio, hemos pasado a Enero. No hay duda que vamos progresando en sentido inverso.

El amanecer de hoy, que presaja próximas lluvias, ha puesto cariacontecidos a varios entusiastas procesionistas por si acaso se les aguan las próximas fiestas religiosas.

Yo no creo, que el tiempo sea tan inelmente, que después de hacer gala de su esplendidez en los pasados días, ahora que los judíos y granaderos, los hebreos y capirotes, van a recorrer nuestras calles con acentuada marcha, venga a desbaratar con lluvias estas fiestas religiosas populares.

Por si acaso le da gana de chispear, bueno sería que los californios se preparasen con paraguas e impermeables.

Por que hombre prevenido.....

OTEMA

## El monumento

(De una carta íntima)

¡Ay madre! ¡Qué hermoso que está el monumento!

Rasgó la sombra que arroja la noche y dejó en tinieblas las naves del templo... al pie de aquel arco, de gótica ojiva,

que el arte severo levanta, vestido de pías y agujas

que miran al cielo,

está el altarcillo,

de flores cubierto;

torrado de blanco

de blanco tan bello

que es más bello mirando a los muros

que vistado de negro.

Manojos de luces,

de luces, que arrojado,

un ascua de oro

semejante de leños,

con vivos fulgores de rayo de gloria

desahaca del ámbito los fúnebres velos.

Allí está la tuya...

Una luz opaca, llena de misterio,

como santa oferta rendida a la triste

memoria de un muerto.

No brotan del órgano

los dulces acentos

que la onda sonora, ligera conduce

hasta la cúpula que cierra el crucero

en la que se escuchan, débiles, lejanos...

lejanos los ecos.

Allí no hay rumores de santas plegarias...

no se oyen los rezos...

Se mueven los tablos

nerviosos y trémulos...

Parece que hablan...

¡y están en silencio!

Mudas oraciones que salen del alma

con ardiente anhelo

como santa oferta, rendida a la triste

memoria de un muerto.

Ocultas las cruces...

capillas y altares con gasas y velos...  
oscura la iglesia...  
vestidos de negro.  
los fieles que llegan, sintiendo amarguras  
del drama supremo...  
solo aquel calvario de luces que oscilan,  
tan blanco, tan bello...  
más blanco que nieve cubriendo los montes  
en días de invierno,  
el alma ilumina  
de puros destellos  
que arrancan la duda  
como hojas el viento...  
Allí sepultado  
de Cristo está el cuerpo,  
de Cristo, de aquel por quien vistado de luto  
la tierra y el cielo...

¡Blancos altarcillos de mi hermosa patria!  
¡Óticas iglesias de mi hermoso pueblo!  
¡Dichosos los ojos, bañados en llanto  
que vuelven a veros!  
¡Ay madre! ¡Qué hermoso  
que está el monumento!  
ALFREDO CAZABAN LAGUNA.

## Pronóstico del tiempo

Del 5 al 6 del mes actual actuarán depresiones en Africa septentrional y en el Mediterráneo, las cuales ocasionarán lluvias y alguna tormenta, especialmente desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El miércoles 7, persistirá en el Mediterráneo un centro de perturbación atmosférica; y otros núcleos de fuerzas se acercarán al S. O. de Portugal y N. O. de Galicia.

Se registrarán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el E. y S. hasta las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 8, la depresión del N. O. de Galicia se remontará hacia Irlanda, y la del S. O. de Portugal habrá pasado al Mediterráneo.

Irá mejorando el estado atmosférico general de la Península, pero todavía se producirán algunas lluvias en el Noroeste, N. y regiones próximas al Mediterráneo, con vientos de dirección variable.

El viernes 9 será más tranquila la situación, porque se apartarán de nosotros las depresiones del día anterior; la de Irlanda subirá hacia el N. O. del Continente, y la del Mediterráneo se encamirá a Italia. Aquella ejercerá alguna influencia en Galicia y regiones

del Cantábrico, donde se registrará alguna lluvia, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 10 al 11 seguirá dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El lunes 12 empezará a perturbarse de nuevo el estado atmosférico de la Península, debido al avance hacia nosotros de dos depresiones atmosféricas procedentes de los parajes de las Azores y Madeira. Se producirán lluvias en Portugal y Andalucía, desde donde se propagarán un tanto hasta la región central con vientos del primero al segundo cuadrante.

El martes 13 llegarán las citadas depresiones del Atlántico a las costas de Galicia y a la bahía de Cádiz. Lluvias bastantes generales y alguna tormenta, principalmente desde el S. y S. E. al Centro y al Noroeste, con vientos también del primero al segundo cuadrante.

El centro de perturbación atmosférica de Galicia se hallará en el Cantábrico el miércoles 14, y el de la bahía de Cádiz en el Mediterráneo, entre Levante y Baleares. Seguirán registrándose lluvias y alguna tormenta en nuestras regiones, especialmente desde las centrales hasta las vecinas a dicho mar, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 15 quedará en el Mediterráneo un núcleo de fuerzas perturbadoras, y otra depresión procedente de las Azores llegará a las costas de Portugal. Tiempo variable y algunas lluvias en la Península, particularmente desde el O. al Centro, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

SFELJON

## Album programa

El ilustrado, administrador de «El Liberal» en Murcia, nuestro querido amigo D. José Trinchant ha publicado un magnífico programa de las próximas fiestas que se celebrarán en la vecina capital.

El mejor elogio que puede hacerse de dicho trabajo es dar a conocer a nuestros lectores el sumario del mismo que es el siguiente:

POESIAS.—«El beso de Judas», por D. Ricardo Sánchez Madrigal.—«El castillo de Montegudo»; por don José Frutos Baeza.—«A divertirse to-

can», por D. Carlos Cano.—«La noche de Jueves Santo», por D. Pedro Jara Carrillo.—«Lucha de clases» (capricho sociológico-floral), por D. Mariano Perni.—«La alegría del vivir», por D. José Tolosa.

PROSA.—«Don Juan de la Cierva», por D. José Martínez Tornel.—«Martín Tornel», por D. José Tolosa.—«Escuelas graduadas y Museo provincial», por D. Pedro Cerdán.—«Literatura murciana: «Perorata» de don Joaquín López.—«Tierra de encantos», por D. Antonio Martínez Murcia.—«El entierro de la Sardina», por Un murciano viejo.—«Antonio Nicolás», por D. Ramón Pontones.—«La Corrida de toros», por D. Gines Márquez (El sobrino de Paquirri).—«Album-Programa», por D. José Trinchant.—«Programa» de las Fiestas.—«Alejandro Delgado y C.», por X.

GRABADOS.—El Angel, de Salizillo, (cubierta). Vista de la fachada del Ayuntamiento; id. del Parque de Ruiz Huidalgo; el beso de Judas; fachada del Museo provincial; id. de las Escuelas Graduadas; id. del Casino; ídem de la Audiencia; y seis vistas del hotel e interiores de los talleres de la casa de Alejandro Delgado y C., y Hoteles Patzón y Universal.

RETRATOS.—D. Juan de la Cierva y Peñafiel, D. Jerónimo Ruiz Hidalgo, D. Agustín Hernández del Aguila, D. José Martínez Tornel, D. Francisco Salizillo Alcaraz, D. Juana García de Salizillo, D. Ricardo Sánchez Madrigal, D. Adrián Viudes (marqués de Roflorido), D. José Más de Béjar, don Antonio Cánovas, D. José Selgas, don Ricardo Guirao, D. Rafael Falcón (conde de Falcón), D. Mariano Perni García, D. Eduardo Montesino don José Frutos Baeza, D. Carlos Cano, D. Salvador Martínez Moya, Don José Tolosa Hernández, D. Isidoro de la Cierva, D. Miguel Giménez Baeza, don Angel Guirao Girado, D. José Servet Brugarolas, D. Joaquín García y García, D. Pedro Pascual de Ojedo (gobernador civil), D. José Lizana, don José Ledesma, D. Vicente Pérez Callejas, D. Manuel Nolla, D. Manuel Maza, D. Alejandro Delgado, D. Joaquín López, D. Pedro Aceña, D. José Cayuela, D. José María Palazón, don Teodoro Dapio, D. Gaspar de la Peña D. Tomás Palazón, D. Diego Fontes, D. José Abellan Alcántara, D. Seyero Pérez, D. Manuel Durán, D. Antonio

LA REINA TOPACIO 310

huyas. Contra esas espadas extrañas que se han levantado para defenderme, sea insólitamente tú mismo que ha profanado mis cabellos blancos y ensangrentado mi rostro, y que Dios, viendo tu escándalo, te retire al aire que respiras, la tierra que te sostiene y la luz que te alumbra.

—Señor,—dijo respetuosamente uno de los caballeros aproximándose a D. Alonso,—aquí tenéis vuestro sombrero.

—Señor,—dijo otro acercándose a su vez con el mismo respeto,—¿québréis que os abroché vuestra capa?

—Señor,—dijo un tercero,—aquí tenéis vuestro bastón.

A esta sola palabra D. Alonso paró de salir de su asupor.

—¡Un bastón!—repitió,—¿para qué me serviría un bastón? Lo que me sería necesario era una espada. ¡Oh, Oh! ¡Oh, Oh! ¡Campeador! ¡ponantó he mos cambiado desde que entregaste tu granada a Dios! En tu tiempo eran los hijos los que vengaban las injurias que un extraño hacía a sus padres, hoy son los extraños los que vengaban las injurias que los padres recibían de sus hijos.

Después, volviéndose hacia el caballero que le presentaba su bastón:

—¡Sí, sí dame,—dijo.—Un traje hecho con la mano debe vengarse con el palo. Con este he

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 315

La mopedumbre se reparó al instante, y por el camino que acababa de abrir se vio adelantarse, vestido con un simple traje de caballero, un joven cuyos ojos velados y rostro blanco y pálido estaban ocultos bajo un sombrero de apocada paja, en tanto que una capa de color oscuro envolvía y escondía su tallo.

Después de él, vestido con un traje tan sencillo como el suyo, marchaba el Justiciero Mayor.

—¡El rey!—gritó la multitud.

—¡El rey!—murmuró Mercedes palidísimo.

—¡El rey!—repitió D. Alonso con un acento de triunfo.

Se formó en el mismo instante un gran círculo, en cuyo centro quedaban solos el rey y D. Alfonso, D. Alonso y doña Mercedes, apoyada en doña Flor.

—¿Qué pedis justicia?—preguntó el rey.

—Yo, señor,—respondió D. Alonso.

El rey le miró.

—¡Ah! ¡ah! ¡otra vez tú? ¡Ayer pedias gracia, hoy pides justicia! ¡Tu sombrero pídalo!

—Sí, señor; y esta vez no me apartaré de vuestra majestad hasta que me sea acordado lo que le pido.

—Si lo que te pides es justo,—respondió el rey.—no será difícil que lo otorgue.